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1960, 1961. Volumul pe care-l semnaleze deci al patrulea din serie şi, închinat în întregime campa
niei 1962, e întocmit după modelul celor ce l-au precedat. O primă parte a publicaţiei tratează 

despre descoperirile din aşa-zisa ~tabără a lui Diocleţian • (p. 9-143), a doua, despre cele din 
Valea mormintelor (p. 147-180), în sfîrşit, o a treia parte cuprinde un catalog al inscripţiilor 

greceşti şi palmyreniene (p. 181-199). 
În fruntea primei secţiuni, o privire de ansamblu a directorului expediţiei orientează asupra 

obiectivelor urmărite şi asupra rezultatelor de căpetenie ale campaniei. S-a explorat prin sodnaje 
in primul rînd spaţiul liber dintre Poarta mare şi Templul stindardelor (de unii cercetători numit 
• Forum & ), precizîndu-i-se stratigrafia şi degajîndu-se o seamă de construcţii. S-a putut stabili 
astfel că în sec. I e.n. aria. cerceta.tă era acoperită de clădiri modeste, în aparat pseudo-poligonal. 
Tot aci s-au găsit şi o serie de cuptoare dreptunghiulare, rotunjite la. un capăt şi construite din mari· 
cărămizi plate. La un loc, aceste zidiri ar putea reprezenta, ni se spune, o anexă a templului zeiţei 

Allath, cu care se învecinează. 

în acelaşi spaţiu, cercetarea atentă a fundaţiilor Porţii celei mari a. arătat că aceasta a fost 
construită în epoca lui Diocleţian. Tot atunci pare să se fi procedat la o nouă nivelare a Forum-ului, 
confirmată de monede ale unor împăraţi din sec. al IV-iea. 

Inventare amănunţite de obiecte descoperite în cursul lucrărilor completează. indicaţiile 

primului capitol: numeroase elemente de arhitectură., tot a.tit de numeroase fragmente sculpturale 
(statui funerare şi de altă natură), ceramică (vase, lămpi şi tesere), bijuterii şi monede. 

Inscripţiile latine lipsesc cu totul, cele greceşti se reduc la puţin lucru: o bilă de piatră cu cîteva 
litere incizate şi un sigiliu fragmentar. Mai numeroase, în schimb, inscripţiile palmyreniene (printre 
ele şi cîţiva graffiti) editate şi traduse de S. Strelcyn. Cele mai multe sînt baze de statui, dar 
nu lipsesc nici inscripţiile votive. Caracterul formular şi proasta stare de conservare fac ca inte
resul lor să fie aproape exclusiv onomastic. 

D. M. Pippidi 

KAZIMIERZ MICHAt.OWSKI (avec des contributions de: T. Dzierzykra.y-Rogalski, St. Jako
bielski, Hanna Jedrzejewska, W. Kubiak, M. Marciniak): Faras. Fouilles polonaises 
1961-1962 (Universite de Varsovie. Centre d' Archeologie mediterraneenne dans la Republique 
Arabe Unie au Caire). Warszawa, Editions Scientifiques de Pologne, 1965, 246 p. + 146 
ilustr., 4 planuri şi 59 planşe afară din text. 

În cadrul marilor lucrări organizate de UNESCO pentru salvarea monumentelor antice din 
Nubia, ameninţate de distrugere înainte de a fi cunoscute, o expediţie polonă condusă de infati
gabilul Kazimierz Michalowski, ajutat de colaboratorii săi obişnuiţi (cărora, pentru circumstanţă, li 
s-au alăturat un coptizant, un arabizant şi un antropolog), a intreprins cercetări în localitatea 
astăzi numită Faras (în antichitate Pakhoras), din Nubia Sudaneză, cu rezultate care dir.tru 
început s-au dovedit remarcabile şi care pînă în acest moment au oferit materia a două volume 
deosebit de interesante. 

Volumul pe care-l semnalez dă seamă de lucrările celei de-a doua campanii de săpături, desfă
şurată de la 22 noiembrie 1961 la 19 februarie 1962. Economia lui e întrutotul asemănătoare 
cu a cărţii despre Palmyra semnalată înainte, în sensul că, după o introducere în care se arată 
ţelurile şi desfăşurarea campaniei, se expun pe larg rezultatele lucrărilor, pe epoci, şi se oferă 

innntare minuţioase ale obiectelor - inclusiv inscripţii - aflate în săpături. 

Din punctul de vedere al profilului acestei reviste, trebuie spus că materialele scoase la iveală 
în 1961/62 depăşesc preocupările noastre deopotrivă în jos şi în sus (dacă pot să mă exprim 
astfel), cu alte cuvinte aparţ.in unor epoci fie mult mai vechi, fie mult mai recente decît cele în 
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mod obişnuit cercetate în paginile noastre. E vorba, întra~adevăr, mai întîi de un oarecare număr 
de fragmente arhitectonice din două temple ale lui Thutmes al III-iea şi Ramses al II-iea, reîntre
buinţate la construirea unei fortăreţe arabe; în al doilea rînd, de o serie de monumente creştine 
medievale: mormîntul episcopului Ioannes, din sec. al Xi-lea, o biserică îngropată sub citadela 
arabă, o mănăstire de mari proporţii dezgropată numai în parte, mormintele altor trei episcopi: 
Kollouthos, Stephanos şi Aaron, împreună cu stelele funerare respective. 

Pentru motivele arătate, e evident că nu poate fi vorba de o analiză amănunţită a acestor 
descoperiri. Nu mă pot dispensa de a semnala totuşi interesul neobişnuit - din punct de vedere 
al evoluţiei artei locale - al frescelor ce împodobeau biserica de sub citadelă, ori interesul încă 
şi .mai mare al inscripţiilor greceşti şi copte din capelele funerare (cele mai multe din sec. al X-lea). 
care aruncă lumini noi asupra creştinătăţii nubiene la începutul stăpînirii arabe. 

D. M. Pippidi 

ERICH SWOBODA, Carnuntum. Seine Geschichte und seine Denkmiiler (Forschungen in Niederoster
reich, I). Vierte, neu bearbeitete und erweiterte Auflage. Graz, Hermann Bohlaus Nachf., 
1964. 316 p. in 16° + 21 ilustraţii şi hărţi în text, 53 planşe în afară de text. 

Timp de mai multe decenii, - de la prima sa lucrare de un mai mare răsunet: Oktavian und llly
ricum, apărută în 1935, - activitatea ştiinţifică a lui Erich Swoboda, fost profesor şi rector al Uni
versităţii din Graz, a fost închinată problemei de mare însemnătate istorică şi arheologică, care e 
pătrunderea romană spre ţinuturile Dunării mijlocii, urmată de romanizarea Illiricului şi a celor 
două Panonii. In cadrul acestor preocupări, locul central al muncii învăţatului l-a ocupat explo
rarea sistematică a aşezării de la Carnuntum, însoţită de punerea în valoare a descoperirilor prin 
publicaţii şi discuţii organizate periodic în preajma cîmpului de săpături, cu participarea. unui 
mare număr de specialişti din toate ţările interesate în acest soi de cercetări. 

O nouă conferinţă-Carnuntum era plănuită să aibă loc în toamna anului 1964, dar ţinerea 
ei a fost împiedicată de moartea neaşteptată a iniţfatorului, a cărui dispariţie înainte de vreme lipseşte 
studiile de istorie şi de artă romană provincială de unul din reprezentanţii lor cei mai autorizaţi. 

Cartea pe care o semnalez, apărută curînd după săvîrşirea din viaţă a autorului, nu face <lecit 
să sporească părerea de rău lăsată în urmă-i de istoricul eminent şi de omul de mare distincţie 

intelectuală care a scris-o. 
Ajunsă în scurtă vreme la a IV-a ediţie, - mereu sporită şi îmbunătăţită, - lucrarea e 

concepută nu numai ca o descriere a ruinelor din Carnuntum, dar şi ca o concisă prezentare 
istorică a Austriei-de-jos în antichitate, din cele mai vechi timpuri pînă la sfîrşitul stăpînirii romane. 
Primul capitol - « Voraussetzungen » - ne duce din epoca bronzului tîrziu (cca. 1200-750) pînă la 
anexarea Noricului de romani şi transformarea lui în provincie procuratoriană. Al doilea - •Rom 
an der Donau t - evocă sforţările împăraţilor, de la Tiberiu la Theodosiu, de a ţine piept atacu
rilor germane la Rin şi la Dunăre. Cu moartea ultimului cîrmuitor, în 395, pare să se încheie şi 

existenţa istorică a lagărului şi a oraşului Carnuntum, de a cărui întemeiere şi dezvoltare se vorbeşte· 
în special în capitolele III- IV, intitulate respectiv • Municipium Aelium Carnuntum » şi e Religion 
und Kultur ». Cum e lesne de înţeles, descoperirile din aşezare sînt înfăţişate şi comentate îndeosebi 
în această parte a cărţ,ii, dar trebuie adăugat că pînă şi în prezentarea lor referirile statornice· 
la situaţii analoge din restul Panoniei ori din alte provincii ridică expunerea peste nivelul unei 
simple călăuze arheologice, făcînd din ea o excelentă iniţiere în problemele expansiunii romane 
în spaţiul dunărean. La acest rezultat contribuie în bună măsură cele aproape optzeci de pagini 
de note erudite, indicii excelenţi întocmiţi de I. Weiler şi ilustraţia bogată. 

D. M. Pippidi 
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